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Оператор присваивания  LET

1 слайд

В любой программе, записанной на любом языке программирования используется операция присваивания. Что это за операция и почему она так важна мы с вами рассмотрим на этом уроке.

LET - оператор присваивания (В переводе с английского “пусть”, “присвоить”)

Что означает слово “присвоить”? По словарю Даля это означает “завладеть чем-то, захватить чужое, отбить, отнять”. В программировании “присвоить” означает скорее что-то вроде “поделиться, обменяться” и т.п.

Или если проще: оператор LET открывает  в оперативной памяти машины ячейку, присваивает её имя переменной и помещает в неё какое-то значение (числовое, или результат вычисления арифметического выражения, или символьную константу).

2 слайд

ФОРМАТ ОПЕРАТОРА:      LET <имя переменной> = <выражение>   , где
<имя переменной> - это числовая или символьная переменная

<выражение> - числовая константа,  или результат вычисления арифметического

                           выражения, или символьную константу

3 слайд  (просто читаются строки программы пока без объяснения их смысла)
LET A=20               (присвоить числовой переменной А значение 20)
LET K=A                (присвоить числовой переменной К значение переменной А)
LET K=K+1            (присвоить числовой переменной К значение больше предыду-
                                  щего на единицу)
LET C=A+B          (присвоить числовой переменной С значение суммы перемен-
                                ных А и В)
LET D$ ="сумма="     (присвоить символьной переменной D значение символьной 
                                      константы  "сумма=" )
Каждой из переменных в оперативной памяти выделяется место (ячейка), которое имеет числовой адрес в двоичной системе счисления. Действие оператора LET заключается в том, что он вычисляет значение выражения, находящегося в правой части равенства, и записывает это значение в то место оперативной памяти, которое соответствует имени переменной, стоящей в левой части равенства.

4 слайд  (снова по одной строке щелчком мыши выводятся строки программы, но при этом иллюстрируется, что происходит в памяти компьютера при выполнении каждой строки)
ПРИМЕР ПРОГРАММЫ:

Вид на экране                   оперативная память ЭВМ

LET A=20                    (в оперативной памяти открывается ячейка с именем А и 
                                           заносится значение 20)
LET K=A                      (в оперативной памяти открывается ячейка с именем К и 
                                           заносится значение такое же значение, какое имеет пе-
                                           ременная А)
LET K=K+1                 (в ячейке с именем К значение изменяется и становится 
                                           больше предыдущего значения на единицу) 

LET C=A+B                (в оперативной памяти открывается ячейка с именем  С и 
                                           туда заносится значение суммы переменных А и В)  

LET D$ ="сумма="      (в оперативной памяти открывается ячейка с именем  D$   
                                      и туда  заносится символьная константа "сумма=" )
5 слайд  
Значения используемых в программе переменных по мере необходимости можно выводить на экран, используя оператор PRINT
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PRINT A; K   

                                           производится вывод на экран значений переменных
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PRINT D$ , C                                          A, K, D$ ,C (см. ниже)

80 END
выполнение

20  21

сумма=        41

Таким образом, оператор LET применяется:

а) для ввода числовых констант в оперативную память ЭВМ (см. строку  10)

б) для  переноса значений из одного места оперативной памяти в другое  (см.

   строку 20)

в) для ввода символьной константы в оперативную память ЭВМ (см. строку 50)

г) для получения результата  вычисления арифметического  выражения  (строки

   30, 40)

6 слайд  
При использовании символьных переменных в операторе LET, их имена должны заканчиваться знаком $, а символьные константы, которые заносятся в память компьютера - заключаться в кавычки.

LET A$=”Иванов И.И.”

LET B$=”1980 г.р.”

PRINT A$, B$

Иванов И.И.                           1980 г.р.

7 слайд  
В блок-схемах оператору LET будет соответствовать блок действия в виде прямоугольника.

Для нашего примера это будет выглядеть следующим образом (смотрите на слайде)
8 слайд  
В некоторых версиях Бейсика оператор LET можно опускать в записи программы

A=5
PRINT A^2
ВОПРОС классу: Что вы увидите в результате выполнения данных программных строк?
ОТВЕТ: 25
9 слайд  
ЗАДАНИЕ классу: 
Определите какое значение будет иметь переменная А в результате выполнения каждой команды и что будет выведено на экран, если первоначальное значение переменной равно 2?

LET A=2

LET A=A+2

LET A=A*A

LET A=2*A+8

LET A=A-20

PRINT A
ОТВЕТ: 20

10 слайд  
Мы уже имеем достаточно операторов, чтобы составить программу для вычисления гипотенузы прямоугольного треугольника по заданным катетам: а=3; в= 4 . (Используя оператор LET)

Математическая постановка задачи (вспоминаем с учащимися формулы расчета гипотенузы прямоугольного треугольника):

c2 = a2 + b2     
[image: image8.wmf]g

h

t

2

=

     
[image: image2.wmf]с

a

b

=

+

2

2

     

Составляем блок-схему и программу (смотрите на слайде)
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11 слайд  
Решить уравнение                      ,   при  a=25,     b=5,   c=3.  Составить блок-схему  и программу.

12 слайд  
Учащимся можно помочь составить блок-схему к данной задаче, а программу предложить составить самостоятельно (с проверкой на компьютере) или на доске.

13 слайд  
Вычислить средний балл, если оценка по математике ‒ 4, физике ‒ 3, информатике – 5.
Самостоятельно составляют блок-схему (далее её можно сверить с блок-схемой на слайде) и программу (программу проверяют на компьютере)

14 слайд  и  15 слайд  
Рассматриваются и комментируются задачи домашней работы
16 слайд  
Оператор ввода данных INPUT

Очень часто исходные данные в задаче не задаются, предполагая, что можно использовать любые исходные данные (т.е. соблюдая свойство массовости алгоритма, по которому один и тот же алгоритм можно использовать при решении целого класса однотипных задач, просто задавая различные исходные данные)
В таком случае, необходима реализация возможности вводить исходные данные уже в процессе выполнения программы компьютером. Реализовать это нам поможет оператор ввода Input.
17 слайд  
Назначение оператора:

· Организация диалоговых программ

· Ввод данных во время выполнения программы

· При каждом новом запуске программы возможен ввод новых данных

(эти комментарии можно записать в тетрадь)

ФОРМАТ ОПЕРАТОРА:    INPUT ["сообщение";]<список>

 [ ] - скобки указывают на  то, что всё  записанное внутри них можно не писать

"сообщение" -  произвольный  текст, который будет  появляться перед знаком "?"

<список> - список переменных, значения которым надо будет присвоить  с кла-

                   виатуры в процессе выполнения  программы.  Переменные (если их 

                   много) перечисляются в записи оператора через запятую.

18 слайд  
РАБОТА ОПЕРАТОРА В ПРОГРАММЕ: встретив в программе оператор INPUT, ЭВМ делает паузу, выводит на экран сообщение, если оно есть, ставит знак "?" и ждёт, когда с клавиатуры будет введено столько значений, сколько переменных в списке оператора INPUT. Значения в процессе ввода, если их много, разделяются запятыми.

19 слайд  
Рассмотрим пример работы программы с оператором INPUT
CLS
INPUT " введите 2 числа "; A, В

PRINT A * В

END

20 слайд  (демонстрируем программу, комментируя при этом, что происходит в оперативной памяти компьютера и что происходит на экране)

1 строка – происходит очистка экрана

2 строка –  Выполняя вторую строку компьютер открывает в оперативной памяти две ячейки с именем А и В. В это время на экране выводится комментарий, который мы записали в кавычках в операторе (в данном случае – «Введите два числа»), компьютер останавливается и ждёт, когда мы на запрос введем два значения (по количеству переменных в списке оператора – в нашем случае их два). Значения вводят, разделяя их запятой. 
Вводим значения 5 и 2 и нажимаем клавишу Enter.

После этого значения записываются в соответствующие ячейки памяти и программа продолжает свою работу.

3 строка  – на экран выводится результат произведения двух переменных А и  (в нашем случае это 10

4 строка – программа заканчивается.
21 слайд  
Чтобы получить новый результат при выполнении этой же программы, необходимо просто перезапустить программу и ввести новые значения. Результат бедет уже другим (смотрите слайд)

22 слайд  
Комментарии (сообщение) в операторе INPUT можно не писать, ограничиваясь только списком переменных. Тогда при выполнении программы на экран будет выводится только знак вопроса, после которого необходимо будет ввести столько значений, сколько переменных в списке и нажать клавишу 
После ввода  последнего  по списку значения нажимается  клавиша Enter  и машина продолжает выполнять программу, оперируя по ходу  её выполнения введёнными значениями переменных.

23 слайд  
1. Оператор INPUT  не умеет вычислять, поэтому нельзя при вводе данных после знака ?  записывать арифметические действия.
2. Что будет, если вместо двух значений ввели только одно или больше, чем нужно? Компьютер будет выводить сообщение “Ввод с начала” до тех пор, пока данные не будут введены правильно

3. Если данные не были введены,а клавиша ENTER нажали, а то значение переменной по умолчанию будет 0

4. Ввода значений с клавиатуры ЭВМ будет ожидать до тех пор, пока они либо не будут введена, либо выполнение программы не будет прервано нажатием на клавишу "PauseBreak",  перезагрузкой компьютера или его выключением.

24 слайд  
При использовании символьных переменных в операторе INPUT  их имена должны оканчиваться знаком $, а значения при вводе  в кавычки не заключаются

Демонстрируется и комментируется программа
При вводе смешенных, числовых и  символьных значений переменных, порядок их чередования должен  соответствовать порядку следования  соответствующих переменных в списке переменных оператора INPUT.

25 слайд  
На языке блок-схем оператору INPUT соответствует блок ввода данных с клавиатуры - параллелограмм
26 слайд  
Составить блок-схему и программу  вычисления площади трапеции, если известны

две стороны и высота трапеции. 

27 слайд  
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Какой путь пройдёт поезд за время t, если он  движется с ускорением a  и начал путь со скоростью  v0.  
Формула для расчёта:                                       Составить блок-схему и программу 

28 слайд  
Рассматриваются и комментируются задачи домашней работы

Составьте блок-схему и программу к задаче:

Вычислить время падения кирпича с крыши дома, если ускорение свободного падения g=9,8 м/с.

Высота дома  h задаётся в метрах по запросу компьютера.
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Формула для расчёта времени:
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